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AMTLICHE 
NACHRICHTENAmtlich

Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl 
Tagesordnung 

der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 
 

Donnerstag, 16.11.2023 um 20:00 Uhr 
 im Bürgersaal des Rathauses Eichstetten am Kaiserstuhl 

Öffentliche Sitzung 
1. Samengarten: Jahresrückblick 2022/23; Jinan El-Hakim (1. Vor-

sitzende), Judith Trefzger (Beisitzerin)  
2. Beteiligungsverfahren Fortschreibung des Landschaftsrah-

menplans Südlicher Oberrhein: Stellungnahme Gemeinde 
Eichstetten am Kaiserstuhl  

3. Neufassung Satzung über die Entschädigung für ehrenamtli-
che Tätigkeit  

4. Beschlussfassung über die Annahme und Weiterleitung von 
Spenden für Saint-André  

5. Bekanntgaben und Anfragen  
6. Fragen der Einwohner/innen  
 
 
Abschaffung von Kinderreisepässen 
Ab dem 1. Januar 2024 dürfen Kinderreisepässe nicht mehr neu 
ausgestellt, verlängert oder aktualisiert werden. 
Bereits ausgestellte Kinderreisepässe können bis zum Ende ihrer 
Gültigkeit weiterverwendet werden. 
Anstelle eines Kinderreisepasses können bei Reisen innerhalb der 
Europäischen Union ein Personalausweis für Kinder ausgestellt wer-
den. Für anderweitige Reiseziele ist ein Reisepass erforderlich. 

TROST Ausstellung – Vinissage
Musikalischer Ausklang mit Wein. Wir beenden die Ausstellung 
mit einem guten Glas Wein und tollen Liedern, am Freitag, 10. 
November um 20 Uhr in der evangelischen Kirche in Eichstet-
ten. 

Sperrung Bötzinger Straße 
Im Zuge der Sanierung der Bötzinger Straße in Eichstetten muss die Hauptstraße zwischen der Nimburger Straße und der Bahlinger Straße 
für den Zeitraum vom 20.11.2023 bis voraussichtlich 15.12.2023 für den Verkehr vollgesperrt werden. 
Die Arbeiten wurden aufgrund der Witterung um eine Woche nach hinten verschoben. 
Die Hauptstraße ist allerdings nach wie vor im Bereich der Baustelle über den nördlichen Gehweg passierbar, zudem ist die Zufahrt für die 
betroffenen Anlieger zu ihren Grundstücken frei. 
 
Entsprechende Umleitungen für die übrigen Verkehrsteilnehmer werden über die Straße Dorfgraben und Goethestraße eingerichtet und 
ausgeschildert. 
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Öffentlicher Zahlungshinweis  
zum 15.11.2023 
Wir möchten auf die Fälligkeit folgender Abgaben hinweisen: 
 
Grundsteuer 2023 Vierteljahreszahler 
Für Grundsteuer Vierteljahreszahler ist die 4. Rate am 15.11.2023 zur 
Zahlung fällig. 
 
Gewerbesteuer 2023 Vorauszahlungsrate 4 
Die 4. Rate für Gewerbesteuer-Vorauszahlung ist am 15.11.2023 zur 
Zahlung fällig. 
 
Pacht 
Der Pachtzins für Grundstücke und Kleingärten ist am 11.11.2023 zur 
Zahlung fällig. 
 
Wir bitten alle Abgabenpflichtigen um Beachtung und Einhaltung 
der Fälligkeitstermine. 
Durch pünktliche Zahlungen können gesetzlich vorgeschriebene 
Säumniszu schläge und Mahngebühren vermieden werden. 
 
Soweit SEPA-Lastschriftmandate für die einzelnen Abgaben er-
teilt wurden, werden diese zum Fälligkeitstermin abgebucht. 
Bei Überweisung geben Sie bitte das vollständige Buchungszei-
chen an. 
 
Bitte beachten Sie, dass die Gemeindekasse für Bareinzahlun-
gen freitags geschlossen ist. 
 
 

  FUNDSACHEN

Fundkatze 
Vermisst jemand diese Katze ? 
Sie ist tätowiert: EML Y 78
Bitte melden bei der Gemeindeverwaltung, 
Frau Leschzinski, Tel. 07663/932314 oder 
leschzinski@eichstetten.de 
 
 
Fundsachen 
•	 Mehrere Kinderwägen wurden an verschiedenen Stellen im Dorf 

abgestellt
•	 2 Jugend-Mountainbikes weiß und schwarz 
•	 Blaue Kindermütze, gefunden im Altweg 
 

 

INFORMATION 
FÜR DEN BÜRGER

Spendenübergabe in St. André
Vergangene Woche besuchte Bürgermeister Bruder unsere Partner-
gemeinde St. André zur offiziellen Übergabe der beiden Spenden 
bezüglich der Brandkatastrophe.
Seitens der Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl, konnte Bürger-
meister Bruder 10.000 Euro durch Beschluss des Gemeinderates für 
Aufforstungsprojekte auf den abgebrannten Flächen überreichen.
Eine weitere Spende von den Eichstetter Bürgern und Vereinen in 
Höhe von 9.557,28 Euro wurde ebenfalls überreicht. Diese Spende ist 
speziell für Bedürftige, die durch die Brandkatastrophe Hab und Gut 
verloren haben und dies nicht durch Versicherung oder durch den 
Staat ersetzt bekommen.
Beim Empfang durch die Gemeinde St. André, dem Gemeinderat 
und dem Partnerschaftskomitee bedankte sich Bürgermeister Sa-
muel Moli bei allen Eichstetterinnen und Eichstettern für die große 
Verbundenheit und die Solidarität in dieser schwierigen Situation.

Bürgermeister Bruder berichtete von der großen Bereitschaft in 
Eichstetten, Spenden zur Unterstützung der Betroffenen  zu organi-
sieren, als man von dem Brandereignis erfahren hat.
Am nächsten Tag besuchten  die Bürgermeister Samuel Moli und 
Michael Bruder in einem mehrstündigen Rundgang die betroffenen 
Gebiete. Bürgermeister Bruder zeigte sich bestürzt über die großen 
Schäden, die das Feuer anrichtete und darüber, wie nah das Feuer in 
großen Teilen direkt an der Wohnbebauung gestoppt wurde. Den-
noch sind viele Häuser, Fahrzeuge, Wohnwagen, Olivenbäume und 
Rebanlagen dem verheerenden Brand zum Opfer gefallen.
Bürgermeister Moli dankte im Namen der Gemeinde St. André für 
die große Solidarität und Unterstützung durch die Gemeinde Eich- 
stetten.

 
 

Vorankündigung 
 
Bürgerenergie Kaiserstuhl eG 
Ortsgruppe Eichstetten 
 
Informationsveranstaltung 
Montag, 27.11.2023, 19:30 Uhr 
im Foyer der Festhalle Eichstetten. 
 

Die Bürgerenergie Kaiserstuhl eG stellt sich vor.
•	 Wieso brauchen wir die Energiewende auch bei uns in Eichstet-

ten?
•	 Warum wollen wir das in Form einer Genossenschaft?
•	 Wie können wir das vernetzt mit anderen am Kaiserstuhl tun?
 
Bei der Veranstaltung wird es neben den Informationen auch aus-
giebig Gelegenheit für Rückfragen, Anmerkungen und Diskussion 
geben; dazu gibt es die in Eichstetten ortsüblichen Getränke. 
Für den Initiativkreis 
Helga Kunkel, Bernd Schmidt, Helmut Schöpflin 
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Weitere Hundestation 
Bei der Brücke vor der Deponie Mößle wurde eine weitere Hundesta-
tion aufgebaut.
Bitte nutzen Sie die kostenlosen Hundetüten und sammeln die Hin-
terlassenschaften Ihres Hundes auch im Außengelände ein. In dem 
Bereich Mößle und in der Umgebung der Reithalle sind viele Felder, 
auf denen Gemüse angebaut wird, sowie Wiesen zur Tierfutterge-
winnung.
Weitere Hundetüten erhalten Sie im Rathaus. 

 
 
Herbstliches Laub fast so glatt wie Eis –  
Besondere Pflichten für Hauseigentümer 
Alle Jahre wieder. Mit dem Herbst fallen nicht nur die Blätter, sondern 
auch für Hauseigentümer spezielle Pflichten an. Die Witterung mit 
Regen und Wind verwandelt den bunten Laubteppich (auch Obst) 
auf Straßen und Gehwegen schnell in eine rutschige Angelegenheit, 
die nicht nur für Fußgänger, sondern auch für Grundstücksbesitzer 
immer wieder zu bösen Überraschungen führen kann. Eigentümer 
müssen in der Regel der Verkehrssicherungspflicht genügen und 
Passanten vor möglichen Folgen einer solchen Rutschpartie schüt-
zen. 
Damit tragen die Grundstücks- und Hauseigentümer nicht nur die 
Verantwortung für die Sauberkeit der Gehwege, sondern auch für 
die Verkehrssicherheit. Auf ihnen lastet das Risiko mit finanziellen 
Folgen, wenn Fußgänger ausrutschen und sich verletzen. 
Von dieser Haftpflicht sind die Eigentümer auch dann nicht befreit, 
wenn sie die Reinigungspflicht auf Ihre Mieter übertragen haben. 
Sie haben die Aufsichtspflicht über die regelmäßige Ausführung, 
dies gilt vor allem bei der Abwesenheit des Mieters im Urlaubs- oder 
Krankheitsfall. 
Wir bitten um entsprechende Beachtung. 

Endspurt für das diesjährige Weihnachten  
im Schuhkarton:  
noch bis zum 13.11.2023  
Weihnachtsfreude + Gottes 
Liebe erfahrbar machen 
Mit kleinem Aufwand können auch Sie 
wahre Wunder bewirken! 
Die Adventszeit naht auch bei uns mit ra-
schen Schritten, und so neigt sich die all-
jährliche Aktion „Weihnachten im Schuh-
karton“ schon bald wieder dem Ende zu. 
Kinderaugen werden wieder zum Leuch-
ten und Kinderherzen zum Strahlen 
gebracht - denn für viele Kinder ist Ihr 
Schuhkarton das erste, meist auch das ein-
zige Geschenk, was sie jemals bekommen. 
Vergessenen Kindern wird so ein neues – 
vielleicht auch erstes Gefühl von Liebe gegeben. 
 
Während Ihre Geschenke mit Ihren persönlichen Grüßen Nächsten-
liebe und Gottes Liebe für die beschenkten Kinder mit eigenen Hän-
den greifbar machen, wird in den Herzen der Kinder die zentrale Bot-
schaft für jeden Menschen: „Du bist geliebt - ja du bist wertvoll. 
Und: Du bist nicht vergessen.“ spürbar. 
 
Wichtiger Zusatztipp für alle, die wenig Zeit haben ... 
... auf der Internetseite www.die-samariter.org/projekte/weihnach-
ten-im-schuhkarton/ gibt es die Möglichkeit unter dem Punkt „On-
line Schuhkarton vorbestellen“ online einen Geschenkkarton zu 
packen ohne in ein Geschäft gehen zu müssen!! 
 
Die bunten Kartons der Weihnachtsaktion helfen den Kirchenge-
meinden, Brücken vor Ort zu bauen und so entstehen vielerorts weit 
über die Aktion hinausreichende Beziehungen. 
 
Ihre diesjährigen Päckchen müssen auch wieder an der zentralen 
Sammelstelle unserer Region abgeliefert und für den Zoll kontrol-
liert werden. Damit alle Päckchen diese Sammelstelle fristgerecht er-
reichen, ist ihre Abgabe noch bis zum 13. November abends gerne 
wieder möglich bei 

Fam. Annely Stein, Altweg 41, 07663/2821 
 

Jeder, der - weshalb auch immer – keinen eigenen Geschenkkarton 
packen kann oder möchte aber dennoch gerne helfen und ein Kind 
am „Fest der Liebe“ glücklich machen würde, kann logistische „Start-
hilfe“	für die Reise des / der Kartons leisten (Spendenquittung mög-
lich). Auf www.die-samariter.org/projekte/weihnachten-im-schuh-
karton/ oder den Flyern, die an verschiedenen Stellen ausliegen. 
finden Sie hierzu alle nötigen Infos. 
 

Freiwillige Feuerwehr 
Eichstetten

Einladung Ehrenabteilung 
Am Mittwoch, 15. November 2023 um 19.00 Uhr, lade ich recht herz-
lich zu einem Treffen im HeRa Brauwerk, Altweg 21 ein. 
Im Hof erwartet uns eine Bier- Verkostung mit Ralf Trautwein. 
Über eine zahlreiche Teilnahme freue ich mich. 

Mit kameradschaftlichem Gruß 
Richard Meier 

Tagesmutter in Eichstetten  
hat einen freien Platz 
Wir haben einen Betreuungsplatz ab Januar 2024 frei. 
Bei Interesse können Sie sich gerne per Email melden: 
tagesmutter.eichstetten@gmail.com 
 
Tamara Castore und Jessica Schill 
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VOLKSHOCHSCHULE 
KAISERSTUHL-TUNIBERG

Veranstaltungen im November 
Häkeln ist Oldschool? Von 
wegen! Für alle Häkelbegeis-
terte ab 16 Jahre. Zusammen 
werden wir kleine und nach-
haltige Accessoires häkeln, 
wie Seifensäckchen, Kosme-
tikpads, Topf- und Spüllappen, 
die sich ganz nach deinem 
Können richten und perfekte 
Geschenke für Weihnachten 
sind. Ab Di, 14.11.23, 19.00-
21.00 Uhr, 3x, 

 
Haben Sie Schmerzen? Eutonie zum Kennenlernen und Auffri-
schen: Mithilfe der Eutonie lernen Sie die Spannungszustände Ihres 
Körpers zu erspüren und werden angeleitet diese durch sanfte Be-
wegungen selbst zu regulieren. Die seit 100 Jahren angewandte Me-
thode wird mittlerweile auch in Reha-Kliniken und Schmerzzentren 
angewandt. Thema Becken, Beine, Füße am Sa, 18.11.23, Thema Rü-
cken, Schulter, Nacken, am Sa, 02.12.23, jeweils von 09.30-11.30 Uhr 

Fotowalk Alter Friedhof: 
Am Vortag des Volkstrauer-
tages wollen wir die Stim-
mung dieses mystischen 
Ortes fotografisch einfan-
gen. Der Friedhof ist vom 
Denkmalschutz als Kultur- 
und Naturdenkmal einge-
stuft und ein Zeugnis von 
Totenkult. Man findet hier 

nicht nur individuelle und künstlerische Grabstellen des Bürgertums, 
sondern bekommt auch einen Einblick in das Glaubensbewusstsein 
dieser Zeit, beginnend im Barock bis zum Neoklassizismus. Für alle 
Fotobegeisterte ab 16 Jahre, bei Regen wird die Veranstaltung kurz-
fristig abgesagt. Anmeldung daher erforderlich! Sa, 18.11.23, 13.00-
16.00 Uhr 
 
Beobachtungsabend an der Sternwarte March: Wir besichtigen 
die Sternwarte March und beobachten bei günstiger Witterung 
den Himmel über uns: die Sommersternbilder, die sich verabschie-
den, die aufsteigenden Herbststernbilder und den kraterübersäten 
Mond. Es können auch Planeten, Sternhaufen, Nebel und Galaxien 
beobachtet werden. Gehen Sie mit uns auf Entdeckungsreise ins 
Weltall. Di, 21.11.23, 18.00-20.00 Uhr 
 
Menstruationszyklus – von Tabuthema zur kraftvollen Weib-
lichkeit: Die Menstruation begleitet eine Frau ca. 35 Jahre ihres Le-
bens. In dieser Zeit werden jeden Monat vier verschiedene Phasen 
durchlaufen, die von bestimmten Fähigkeiten und inneren Befind-
lichkeiten geprägt sind. Erfahren Sie mehr über eine kleine kulturge-
schichtliche Reise der Menstruation und die vier Phasen des Zyklus. 
Mi, 29.11.23, 19.30-21.30 Uhr 
 
Vegetarische, vegane und Tierproduktarme Ernährung: Worin 
unterscheidet sich die Zusammensetzung und Wirkung der ver-
schiedenen Tierprodukte-armen/-freien Ernährungsformen? Wor-
auf muss geachtet werden, wenn wenig oder gar nichts Tierisches 
gegessen wird, damit es nicht zu Schäden und Mangelerscheinun-
gen kommt? Woran erkennt man gesundheitlich empfehlenswerte 
Ersatzprodukte und solche, die besser gemieden werden sollte? Mi, 
29.11.23, 19.00-22.00 Uhr 
 
Weitere Informationen zu den Veranstaltungen entnehmen Sie 
bitte unserer Homepage: www.vhs-kaiserstuhl-tuniberg.de oder 
rufen Sie uns an unter 07663-931020 

Musizierstunde der Musikschule im Breisgau 
Am Mittwoch, 15. November 2023 findet 

um 18.00 Uhr in der Aula der Adolf-Gänshirt-Schule Eichstetten 
die nächste Musizierstunde der Musikschule im Breisgau statt. 

 
Zur Aufführung kommt ein abwechslungsreiches Programm mit 
Werken für Trompete, Blockflöte, Gitarre und Klavier.
Die Schülerinnen und Schüler haben fleißig geübt und freuen sich 
auf Ihren Besuch.  
Die Veranstaltung wird moderiert, der Eintritt ist frei.  
Weitere Informationen und weitere Angebote der Musikschule u.a. 
zu Unterrichtsform und Unterrichtsgebühren finden Sie unter:
www.musikschule-breisgau.de

Kontakt:
Musikschule im Breisgau
Geschäftsstelle - Vörstetter Str. 3 - 79194 Gundelfingen
eMail: info@musikschule-breisgau.de
Tel: 0761 / 58 98 91 
 

 

KIRCHLICHE 
NACHRICHTEN

Wochenspruch: Dem König aller Könige und Herrn aller Herren, der 
allein Unsterblichkeit hat., dem sei Ehre und ewige Macht. (1. Tim 
6,15,16). 
In dringend Seelsorgerlichen Fällen wenden Sie sich bitte an Pfarrer 
Andreas Ströble, Köndringen Tel. 07641 / 8535 
Evangelisches Pfarramt 
Pfarrbüro – Beate Weiler: 
Tel. 07663/1251 
Fax 07663/942110 
E-Mail: Eichstetten@kbz.ekiba.de 
Facebook: Evangelische Kirchengemeinde Eichstetten 

Kursleiter/in gesucht  
Die Planung für das neue Semester hat begonnen. Haben Sie 
Lust Ihre Kenntnisse und Fähigkeiten an andere weiterzugeben?
Wenn Sie Ideen und Konzepte für neue Kurse oder Projekte ha-
ben und Ihnen der Umgang mit Menschen Freude bereitet, sind 
Sie bei uns richtig. 
Als kommunale Bildungseinrichtung sind wir daran interessiert, 
ein breites Angebot für unsere Bevölkerung aufzustellen und 
freuen uns über Themen aus den Bereichen 
 
•	 Politik, Gesellschaft, Umwelt
•	 Kultur und Kreativität
•	 Gesundheit und Bewegung
•	 Sprachen
•	 Beruf und neue Medien
 
 
Werden Sie Teil der Volkshoch-
schule vor Ort 07663-931020 



 Freitag, den 10. November 2023 Seite 6

Bürozeiten: 
Dienstag, Mittwoch und Donnerstag ist das Pfarramt von 9 bis 
12 Uhr geöffnet. 
 
Termine:  
Sonntag, 12.11.2023 
10.15 Uhr Gottesdienst mit 
  Pfarrer i.R. Ewald Förschler 

Dienstag, 14.11.2023 
19.45 Uhr Kirchenchor. 
 
Die Kirche ist tagsüber offen. 
Sie sind eingeladen, in diesem hohen und weiten Raum einmal zu 
sitzen, die Stimmung auf sich wirken zu lassen und sich einen Mo-
ment Ruhe zu gönnen. 
Sie ist auch ein guter Ort, um konzentriert für den Frieden in der Welt 
zu beten. 
 
Vorankündigung 
Am Sonntag, 19. November findet im Anschluss an den Gottesdienst 
wieder ein gemeinsames Kaffeetrinken mit dem TREFF-Team statt. 
 
Um 18.30 Uhr findet in St. Jakobus (Mühlenmatten) ein ökumeni-
scher Jugend-Gottesdienst statt, den KonfirmandInnen mitgestal-
ten werden. 

 
Am 15. November um 18.30-19.30 Uhr im Ge-
meindehaus: Informationen für Eltern und Kin-
der zu Konfi3 für Kinder in der 3. Klasse, die mehr 
entdecken wollen über die Kirche, Abendmahl 
und Taufe – an drei Samstagen von Januar bis 
März. 

 
TROST Ausstellung 
Vinissage 
Musikalischer Ausklang mit Wein. 
Wir beenden die Ausstellung mit einem 
guten Glas Wein und tollen Liedern. Ein 
ökumenischer Abend mit Pastoralrefe-
rent Hans Baulig, Martin Schmidt, Josef 
Meißner und Markus Wiedemann. Frei-
tag, 10. November um 20 Uhr in der 
evangelischen Kirche in Eichstetten. 
 
 

 
 

Veranstaltungstermine zur FriedensDekade  
in der evangelischen und katholischen Kirche 
Wie kann Frieden in Zukunft gestaltet werden? Sicher nicht mit Maß-
nahmen, die zu einer neuen Aufrüstungsspirale führen und Ressour-
cen verschwenden, die an anderer Stelle dringend benötigt werden. 
Oder? 
 
Herzliche Einladung zu unseren ökumenischen Gottesdiensten zum 
Thema Frieden 
 
in Eichstetten und der Nachbarschaft, werktags jeweils 19 Uhr, Dauer 
ca. 25 Minuten 

Sonntag, 17 Uhr, 12. Nov.  Umkirch, ev. Kirche, 
 ökum. Jugend-Gottesdienst
Montag, 13. Nov.  Eichstetten, evang. Kirche, Chorraum 
Dienstag, 14, Nov.  Holzhausen, kath Kirche 
Mittwoch, 15. Nov.  Eichstetten, evang. Kirche, Chorraum 
Donnerstag, 16. Nov.  Hugstetten, kath. Kirche 
Freitag, 17. Nov.  Bötzingen, St. Albans-Kapelle, 
Sonntag, 19 Uhr, 19. Nov.  Eichstetten, kath. Kirche, 
 ökum. Jugend-Gottesdienst 
Montag, 20. Nov.  Eichstetten, evang. Kirche, Chorraum 
Dienstag, 21. Nov.  March-Buchheim, Ev. Gemeindezentrum, 
 anschl. Vortrag 
 Pfr. Dietrich Becker-Hinrichs 
 „Ohne Waffen, aber nicht wehrlos“ 
 Soziale Verteidigung, eine Alternative 
 zum Militär 
 
Die täglichen Friedensgebete, ausgewählte Bibel-Stellen und Im-
pulstexte werden in der tagsüber geöffneten evangelischen Kirche 
zum Abholen im Vorraum ausgelegt. So können die täglichen Frie-
densandachten auch von zu Hause aus mitbegangen werden, falls 
jemand eine persönliche Teilnahme abends nicht möglich ist. 
 
 
Römisch-Katholische Kirchengemeinde 
March-Gottenheim
Engelgasse 25, 79232 March-Hugstetten
Tel. 07665/42530-41
info@kath-MarGot.de
www.kath-MarGot.de

Gottesdienste im Zeitraum 11. – 19. November 
Samstag, 11.11.  
17.30 Uhr  St. Vinzentius, Neuershausen St. Martinsumzug  
17.30 Uhr  St. Gallus, Hugstetten St. Martinsumzug 
  Startpunkt: Pfarrwiese hin-

ter der Kirche / gegenüber 
der Grundschule  

18.30 Uhr  St. Vinzentius, Neuershausen Vorabendgottesdienst  
  
Sonntag, 12.11. 32. Sonntag im Jahreskreis  
Zählung der Gottesdienstbesucher  
09.00 Uhr  Mariä Himmelfahrt, Umkirch Eucharistiefeier  
10.30 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier mit Vor-

stellung der Erstkommuni-
onkindern aus Hugstetten 
und Buchheim  

17.00 Uhr  Evangelische Kirche Umkirch FriedensDekade: Ökumeni-
scher Jugendgottesdienst 
zur Eröffnung der Friedens-
Dekade  

18.30 Uhr  St. Laurentius, Bötzingen AbendRot-Gottesdienst - 
Eucharistiefeier mit neuen 
geistlichen Liedern - Ein-
bringung von Fado-Liedern

  
Montag, 13.11.  
19.00 Uhr  St. Vinzentius, Neuershausen FriedensDekade: Eucharis-

tiefeier um Frieden in der 
Welt  

  
Dienstag, 14.11.  
07.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Laudes - das Morgengebet 

der Kirche  
09.00 Uhr  Mariä Himmelfahrt, Umkirch Rosenkranz  
18.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Rosenkranz für den Frieden 

in der Welt und für die Anlie-
gen der Kirchengemeinde

18.30 Uhr  St. Laurentius, Bötzingen Eucharistiefeier  
19.00 Uhr  St. Pankratius, Holzhausen FriedensDekade: - ökume-

nisches Friedensgebet, ge-
staltet von der kfd Holzhau-
sen

Gülay Keskin, Heidelberg 
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Mittwoch, 15.11.  
07.00 Uhr  Haus Inigo, Bötzingen Gebet in Stille  
09.00 Uhr  Gemeindehaus, Gottenheim Eucharistiefeier  
18.30 Uhr  Ei-Ev. Kirche, Eichstetten FriedensDekade: Ökumeni-

sches Friedensgebet  
19.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier  
  
Donnerstag, 16.11.  
20.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten FriedensDekade: - Stille An-

betung mit Friedensimpul-
sen

21.00 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Komplet - das Nachtgebet 
der Kirche

  
Freitag, 17.11.  
19.00 Uhr  St. Alban, Bötzingen FriedensDekade: Bewegter 

Friede - Friedensgebet mit 
Liedern und Tanz

19.00 Uhr  St. Stephan, Gottenheim Eucharistiefeier mitgestal-
tet vom Kirchenchor

  
Samstag, 18.11.  
17.00 Uhr  St. Stephan, Gottenheim St. Martinsumzug 
Startpunkt: beim neuen Kindergarten in der Schulstraße   
18.30 Uhr  St. Georg, Buchheim FriedensDekade: Vorabend-

messe, 
  anschließend Veranstal-

tung der Gemeinde March 
zum Volkstauertag

  
Sonntag, 19.11. 33. Sonntag im Jahreskreis  
09.00 Uhr  St. Stephan, Gottenheim Eucharistiefeier 
  anschl. Gedenkveranstal-

tung zum Volkstrauertag  
10.00 Uhr  Mariä Himmelfahrt, Umkirch FriedensDekade: Ökume-

nischer Gottesdienst zum 
Volkstrauertag  

10.30 Uhr  St. Gallus, Hugstetten Eucharistiefeier  
19.00 Uhr  St. Jakobus, Eichstetten 

FriedensDekade: Ökume-
nischer Jugendgottes-
dienst

INFORMATIONEN AUS UNSERER KIRCHENGEMEINDE 
LEBENSMITTELSPENDEN FÜR MENSCHEN IN NOT 
Wie in den vergangenen Jahren auch, lädt der Caritasausschuss der 
Kirchengemeinde March-Gottenheim in der Zeit von St. Martin, den 
11. November bis Sonntag, den 10. Dezember 2023 wieder zur Le-
bensmittelspendenaktion ein. Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie 
uns auch in diesem Jahr wieder unterstützen können. In Zusammen-
arbeit mit Frau Dorit Siegel vom Caritasverband wollen wir, dass in 
unseren Gemeinden, Familien und Einzelpersonen in Notlagen das 
Weihnachtsfest gebührend feiern können. 
Dazu sammeln wir im oben genannten Zeitraum haltbare Le-
bensmittel (Nudeln, Reis, Salz, Zucker, Mehl, Öl, Essig, Kaffee, 
Tee, Säfte, Konserven usw.) und Hygieneartikel (Seifen, Zahn-
creme, Duschgel, Shampoon, etc.) 
Auch freuen wir uns über Lebensmittelspenden, die Kinder ger-
ne essen, wie z. B. Kaba Nutella, Müsli, Schokolade, Kekse Gum-
mibärchen etc. 
Bitte keine selbstgemachten Lebensmittel und keine alkoholi-
schen Getränke. 
Bitte beachten Sie, dass das Haltbarkeitsdatum entsprechend 
lange ist, da die gespendeten Lebensmittel an Weihnachten erst 
verteilt werden! 
Die Sachspenden können in all unseren Kirchen abgegeben werden. 
Dazu stehen Körbe in den Kirchen bereit, in die Sie die Spenden hin-
einlegen können. Dies ist zu den Gottesdiensten möglich. Auch tags-
über sind unsere Kirchen (in der Regel) geöffnet. 
Auch die evangelischen Kirchengemeinden March, Umkirch und 
Bötzingen beteiligen sich an der Lebensmittelspendenaktion. In 
March können die Lebensmittel im evangelischen Gemeindezent-
rum in Buchheim abgegeben werden. In Umkirch steht ein Sammel-
korb in der evangelischen Kirche. 

In Eichstetten können die Lebensmittelspenden bei Frau Ingrid Hoff, 
Schubertstr. 18 
nach telefonischer Rücksprache (07663 3922) abgegeben werden. 
Wenn es Ihnen nicht möglich ist, Ihre Spende in die Kirche zu brin-
gen, holen die Mitglieder des Caritasausschusses der einzelnen Orte 
auch gerne Ihre Lebensmittelspende nach telefonischer Rückspra-
che bei Ihnen ab. Schon im Voraus ganz herzlichen Dank für Ihre Na-
tural-Spenden. Wenn Sie Fragen zur Spendenaktion haben, können 
Sie sich jederzeit an die einzelnen Mitglieder des Caritasausschusses 
in den Pfarrgemeinden wenden. Dies sind: 
 
Für Bötzingen 
Frau Margarete Jenne Tel.: 07663 / 6948 
Frau Anneliese Mürtz Tel.: 07663 / 2482 
 
Für Eichstetten: 
Frau Ingrid Hoff Tel.: 07663/3922 
 
Wenn Sie Beratung in Lebenskrisen benötigen, gibt Ihnen Frau Sie-
gel vom Caritassozialdienst des Caritasverbandes für den Landkreis 
Brsg. Hochschwarzwald unter Tel.: 0761/8965449 gerne weitere Aus-
künfte. 
Für	den	Sachausschuss	Caritas	der	Gemeinden:	Rita	Fürderer 

 
HERZ UND HAND 
WIR SAGEN DANKE! 
Nach dem ökumenischen Erntedank-Gottesdienst in Bötzingen gab 
es in der Festhalle ein Mittagessen. Der Erlös in Höhe von 1.205,00 
Euro geht an Herz&Hand. 
Davon können wir haltbare Lebensmittel dazu kaufen, um sicherzu-
stellen, dass wir auch immer ausreichend Waren haben. 
Wir sagen Vergelt`s Gott. 
Gerne können Sie auch weiterhin Lebensmittel vorbeibringen. Wir 
sind immer mittwochs ab 11 Uhr bei der St. Gallus-Kirche Hugstet-
ten. 
Geldspenden können Sie auf das Konto der Kirchengemeinde 
March-Gottenheim überweisen: 
Sparkasse Freiburg, IBAN DE08 6805 0101 0002 0652 25. Verwen-
dungszweck: Herz&Hand 
Verteilung der Lebensmittel: Jeden Mittwoch von 12-13:30 Uhr. Wir 
freuen uns auf Sie! 
Für	das	Herz	&	Hand-Team:	
Astrid	Siegel	Tel.	07665/3777	oder	E-Mail	siegel-march@t-online.de 

 
BITTE HELFEN SIE DEN KINDERN VON KAMERUN!  
Am Stadtrand und am Rand der Gesellschaft – die Kinder von 
Sankt Kisito 
Wie einige von Ihnen wissen, habe ich ein Jahr lang in Yaoundé, 
der Hauptstadt Kameruns, gelebt. Neben meinem Studium an der 
Katholischen Hochschule von Zentralafrika hatte ich auch Kontakt 
zu einigen Projekten der kirchlichen Entwicklungsarbeit. Es gibt ein 
Projekt in Yaoundé, das mich wie kein anderes in Kamerun berührt 
und beeindruckt. In einem Slum am Rand der Hauptstadt befindet 
sich das Kinderheim Sankt Kisito. Mitten im Elend sind die Mitglieder 
der Gemeinschaft von Seguimi (zu deutsch: „Folge mir nach“) für die 
Kinder der Ärmsten da und bieten nicht nur materielle Versorgung, 
sondern auch ein sicheres Heim und schulische Bildung. 

Die Lebensgeschichten, von denen ich dort erfahren habe, sind 
herzzerreißend. Die menschliche Zuwendung, welche die Kinder in 
Sankt Kisito erfahren, ist hingegen herzerwärmend. 

Das Kinderheim steht unter staatlicher Aufsicht und wird von der 
kirchlichen Gemeinschaft Seguimi getragen. Diese Vereinigung wur-
de in Italien gegründet und besteht derzeit aus etwa 900 Mitglie-
dern, die sich in 17 Ländern dieser Erde für eine bessere Welt enga-
gieren. Seit 1984 ist Seguimi als eine internationale Vereinigung von 
Gläubigen vom Vatikan anerkannt. Ich habe vor Ort erlebt, wie den 
Kindern geholfen wird. Deshalb werbe ich guten Gewissens um Ihr 
Mitgefühl und Ihre Spenden. 
Beim Familiengottesdienst am 5. November in Hugstetten habe 
ich über dieses Projekt in Kamerun berichtet. Vielleicht konnten Sie 
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nicht im Gottesdienst dabei sein oder Sie haben jetzt erst von dieser 
Aktion erfahren? 
Gerne können Sie Ihre Spende für die Kinder in Kamerun auch über-
weisen auf folgendes Konto: 

Kirchengemeinde March-Gottenheim 
Sparkasse Freiburg 
IBAN: DE08 6805 0101 0002 0652 25 
Als Verwendungszweck bitte angeben: Kamerun 
Im Namen der Kinder von Sankt Kisito: Vergelts Gott für jede Unter-
stützung! 
Pfarrer	Dr.	Christian	Heß 

 
KONZERT IN EICHSTETTEN 
Herzliche Einladung zum Liederabend zu den Bildern von Gülay Kes-
kin. 
 

Freitag, 10. November 2023 
um 20:00 Uhr 

Evangelische Kirche Eichstetten 
 
Das Konzert findet zum Abschluss einer Bilderausstellung zum The-
ma „Trost“ in der evangelischen Kirche in Eichstetten statt. 
Hans Baulig singt mit Josef Meisner zehn Trostlieder, begleitet wird 
er von Martin Schmidt am Saxophon und Markus Wiedemann am 
Schlagzeug/Percussion. 

EINLADUNG AbendRot 
Seien Sie in unserer Kirchengemeinde wieder herzlich willkommen 
zu unserem sogenannten AbendRot-Gottesdienst. 
Diese meistens Eucharistiefeiern sind immer in einer besonderen Art 
gestaltet: 
So wird am 12. November 2023 um 18:30 Uhr in Bötzingen, St. Lau-
rentius Pfarrer Nelson Ribeiro, Seelsorgeeinheit An der Glotter die 
Eucharistiefeier mit Fado-Lieder aus seiner Heimat Portugal im Got-
tesdienst einbringen. Fado ist ein besonderer portugiesischer Musik-
stil mit melancholischer Grundstimmung. 
Ihr	Gemeindereferent:	Hans	Baulig 
 

MARCHER KULTURTAGE: AUTORENLESUNG 
„Theuerste Freundin!“ Frauen um Johann Peter Hebel 
Lesung mit Thomas Weiß 
Sonntag, den 12. November 2023 um 16:00 Uhr 
Kirche St. Georg Buchheim, Konrad-Stürtzel-Straße 2 
Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten. 

 
Es gibt einen Büchertisch, an dem die Werke von Thomas Weiß er-
hältlich sind. 
Im Anschluss wird es einen Umtrunk geben. 
Für	das	Gemeindeteam	Hugstetten/Buchheim:	Sibylle	Kroschel 

 
EINLADUNG TREFFPUNKT A (Alleinstehend, Alltägliches, Aus-
tausch) 
Herzliche Einladung zum gemütlichen Herbstnachmittag am Mitt-
woch, 15. November, 17:00 Uhr, im Bernhardussaal in Neuershau-
sen. 
Nach einem kleinen Imbiss wollen wir in geselliger Runde und mit 
musikalischer Unterstützung beliebte Lieder singen und heitere 
Stunden zusammen verbringen. Auf Euer Kommen freuen sich 
Monika	Kretsch,	Mechthild	Rühe,	Astrid	Siegel,	Brigitte	Thanner 
 
 
 

 

 

Wie kostbar frisches Wasser für unser tagtägliches Leben ist, haben 
wir Eichstetter in den letzten Wochen auf ganz neue Art schätzen 
gelernt. Danke an dieser Stelle für das Engagement der Gemeinde, 
um die Wasserqualität wieder herzustellen. 
 
In der Bibel vergleicht sich Jesus Christus mit „Lebendigem Wasser“. 
 
Wer aber von dem Wasser trinkt, das ich ihm geben werde, wird 
niemals mehr Durst bekommen. Das Wasser, das ich ihm gebe, 
wird in ihm eine Quelle werden, aus der Wasser sprudelt – bis ins 
ewige Leben. Johannes 10 Vers 14 
 
Jesus Christus stillt unseren Lebensdurst. Das Wasser, das er uns 
schenkt, stillt Sehnsüchte, heilt Lebenswunden, gibt uns tagtäglich 
Kraft für dieses Leben – bis wir durch Jesu Hilfe zu Gott dem Vater ins 
Ewige Leben eintreten dürfen. 
 
Herzliche Einladung zu allen unseren Veranstaltungen, um mit uns 
von dem lebendigen Wasser zu trinken. 
 
Samuel Mack 

 
Freitag, 10.11.2023  
19:00 Uhr DieJugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 12.11.2023  
10:30 Uhr Gottesdienst 
  mit Abendmahl  
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Montag, 13.11.2023  
17:00 Uhr Pfadfinder  
     
Mittwoch, 15.11.2023  
16:45 Uhr Kindertreff  
     
Donnerstag, 16.11.2023  
19:30 Uhr Posaunenchor-Probe  
     
Freitag, 17.11.2023  
19:00 Uhr DieJugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 19.11.2023  
10:30 Uhr Missions-Gottesdienst  
   mit Karmelmission  
 
Vorab herzliche Einladung! 
Zum Missionsgottesdienst am 19.11.2023 um 10:30 Uhr 
 

Einladung zum Mitmachen! 
Die Räuber von Bethlehem suchen 
Verstärkung! 
Die Räuber klauen den Hirten ein klei-
nes Lamm, das sie auf dem Markt ver-
kaufen wollen. Doch ausgerechnet in 
ihrem Versteck sollen Maria und Josef 
einen Platz für die Nacht finden! Um 
ihr Problem zu lösen brauchen sie Dei-
ne Hilfe! Wenn du gerne Theater spielst 
und Freude am Singen hast, dann bist 
du bei uns genau richtig! 

Unser Projekt wird am Montag, den 20. 
November um 17:00 Uhr starten. Die 
Proben werden hauptsächlich montags 
und donnerstags stattfinden und dau-
ern bis 19:15 Uhr. Natürlich gibt es wäh-
rend der Proben die beliebte Vesper-
pause und eine kleine Pfadfinderaktion. 
Nun warten wir nur noch auf deine An-
meldung!! 

Fülle bitte den unteren Abschnitt aus und gib diesen bis spätestens 
zum 13. November deinem Pfadfinder- oder Teenkreisleiter zurück 
oder werfe die Anmeldung in den Briefkasten der Chrischonage-
meinde (Eingang zur Predigerwohnung). Wir freuen uns auf große 
Unterstützung. Es wäre schade, wenn du nicht dabei wärst! 
Für Fragen steht Agnes Wittek (07663 409379) gerne zur Verfügung. 
 
Dein Musical- und Pfadfinder-Team 

! --------------------------------------------------------------------------------------

square Ja, ich singe gerne beim Weihnachtsmusical mit, nehme ver-
bindlich an allen Proben teil und bin bei der Aufführung dabei. 

Ich möchte eine square kleine Rolle square große Rolle spielen. 

________________________________________________________
Name

________________________________________________________
Anschrift      Telefon-Nr.:

Ich bin in der ................. Klasse und bin ............... Jahre alt 

________________________________________________________
Unterschrift des Erziehungsberechtigten
 
Wir versichern, dass die hiermit erhobenen Daten nur zum Zweck 
dieses Projektes verwendet und im Anschluss gelöscht werden. Per-
sonenbezogene Daten können von Erziehungsberechtigten auf An-
frage eingesehen werden. 
 
! --------------------------------------------------------------------------------------

Evangelische Gemeinschaft Eichstetten e.V., Altweg 43 
Gemeindepastor: Samuel Mack, Tel. 4709 
Im Internet sind wir unter www.chrischona-eichstetten.de zu finden! 
 
 

Evangelische Karmelmission e. V. 
Silcherstr. 56,  73614 Schorndorf
Tel.:  07181 / 9221-0

Sonntag, 19.11.2023 um 10.30 Uhr
Missionsgottesdienst
Ev. Gemeinschaft Eichstetten e. V.
Altweg 43
79356 Eichstetten
Kontakt: Tel.: 07663 4709

Hebräer 12,2

„Lasst uns aufsehen zu Jesus, dem Anfänger und 

  Vollender des Glaubens.“

Jesus Christus handelt mächtig
Die  arbeitet mit über Evangelische Karmelmission
200 einheimischen Mitarbeitern weltweit in mehr als 
20 Ländern.

Aus erster Hand erfahren Sie, wie mächtig Gott 
heute wirkt – mit  aus verschiedenen Beispielen
der .Missionsarbeit

Die Ev. Gemeinschaft Eichstetten e. V. in 79356 Eichstetten 
lädt herzlich ein:

Evangelisch-Freikirchliche
Gemeinde
Marienstraße 15

Herbst-Erlebnis-Weg in Eichstetten am Kaiserstuhl 
vom 23.09. bis 19.11.2023  
Dieser Rundweg lädt zum Genießen der wunderschönen 
herbstlichen Kaiserstuhllandschaft sowie zum Nachdenken 
über Gott, die Welt und das eigene Leben ein. Durch Fotos, Tex-
te, Mitmachaktionen und ergänzende Online-Angebote wird 
der Weg für Jung und Alt zu einem Erlebnis für alle Sinne. Start 
des Rundweges ist beim Samengarten in Eichstetten (Station 1). 
In den nächsten Wochen stellen wir Ihnen die Themen aller acht 
Stationen des Herbst-Erlebnis-Weges kurz vor. 
 

Station 7: Nebel 
 

Nebel rings umher, ich sehe dich nicht mehr. 
Wie find ich den Weg? 
(Original:	Amy	Grant) 

 
Unterwegs auf dem Herbst-Erlebnis-Weg gibt es noch viel mehr 
zu entdecken. Kommen Sie vorbei und erleben Sie den Herbst 
einmal auf eine ganz neue Art! 
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Herzliche Einladung zu unseren Veranstaltungen 
Sonntag 
10:00 Uhr  Gottesdienst 
 
Montag 
17:30 Uhr  Jungschar 
 
Mittwoch/Donnerstag 
20:00 Uhr  Hauskreise 
 
Freitag 
17:30 Uhr  Teenkreis 
 
Weitere Informationen zu unserer Gemeinde und auch zum 
Herbst-Erlebnis-Weg finden Sie unter www.efg-eichstetten.de 
 
 
„Flips für Kids“ – Wie war’s? 
Am Dienstag, dem 
31.10.23, erlebten 18 Kin-
der bei „Flips für Kids“, 
dem „Ferienerlebnispro-
gramm mit Spaß“, einen 
unterhaltsamen Filmnach-
mittag im „FLIPSMAXX“. 
Treffpunkt war vor den 
Räumen der Kernzeitbe-
treuung und anschließend 
ging’s gemeinsam in das 
Gemeindehaus der EFG in 
der Marienstraße, das an 
diesem Nachmittag zum 
FLIPSMAXX wurde. Wie im 
„echten“ Kino gab es süße 
und salzige Naschereien 
sowie Getränke und dann 
startete auch schon der lustige Animationsfilm „SING“. Um sein vor 
dem Ruin stehendes Theater zu retten, veranstaltet der unbeirrba-
re Koala Buster Moon, unterstützt von seiner einzigartigen Sekre-
tärin, den ultimativen Gesangwettbewerb für neue Talente. Rosita, 
die gestresste Schweinchenmama, Jonny, der junge Gorilla, Meena, 
das schüchterne Elefantenmädchen und noch viele andere sind da-
bei – und jeder hat eine tolle Begabung zum Singen oder Tanzen, 
aber auch die ein oder andere Herausforderung zu bewältigen. Und 
spätestens beim Finale stellen dann alle fest, wie schön es ist, sei-
ne Talente auch für andere einzusetzen und gemeinsam viel Freude 
dabei zu haben. Dieser Gedanke wurde nach dem Film mit den Kin-
dern noch kurz vertieft und ganz praktisch in den Alltag der Jungs 
und Mädels übertragen. Auf dem Rückweg zur Kernzeit legten alle 
noch einen sportlichen Zwischenstopp an der Seilrutsche auf dem 
Nohl-Spielplatz ein, wo sich jedes Kind zum Abschluss des Kinonach-
mittags noch eine kleine Tüte Erdnussflips abholen durfte. 

Das	„Flips	für	Kids“-Team	der	
Evangelisch-Freikirchlichen	Gemeinde 

NACHRICHTEN 
DER VEREINE

Hauptstraße 32 
 
Telefon: 07663-948686 
Fax:  07663-912113 
E-Mail:  info@buergergemeinschaft-eichstetten.de 
 
Öffnungszeiten des Bürgerbüros im Schwanenhof 
Montag bis Freitag: 09:00 bis 12:00 Uhr 
Montagabend:  16:30 bis 18:00 Uhr 
 
Termine und Veranstaltungen 
•	 Tagespflege – Betreuungsangebot für ältere Menschen

Montag bis Freitag: 8:30 bis 17:00 Uhr 
 
•	 Seniorengymnastik mit Kathrin

mittwochs  10:15 Uhr 
im Wilhelm-Meier-Raum / ehem. Sparkasse 
(Zur Deckung der Unkosten erbitten wir einen Kostenbeitrag von 
3,00€) 

 
Weitere Informationen zur Bürgergemeinschaft finden Sie unter: 
www.buergergemeinschaft-eichstetten.de 
 
 

Burghexen Eichstetten e.V.

Narri-Narro, die Fasnet isch endlich do! 
Die Besen werden behutsam aus dem Keller geholt, das Häs aus dem 
Schrank aufgefrischt und die Masken liebevoll abgestaubt. Denn 
morgen, am 11.11.2023, beginnt wieder die fünfte Jahreszeit. 
 
Unser Hexenflugplan ist dieses Jahr wieder vollgepackt mit zahlrei-
chen Veranstaltungen. Wir blicken voller Vorfreude auf die Kampag-
ne 2023/2024 und hoffen auf eine gelungene und sorgenfreie Zeit. 
 
Ganz besonders freuen wir uns auf den 08.02.2024, wenn wir er-
neut den legendären SchmutzigenDunschdig in der Festhalle fei-
ern dürfen. Ebenso kommen wir in die verschiedenen Kindergärten 
und die Grundschule zurück, um mit euch zu feiern. Eine Tradition, 
die wir dieses Jahr unbedingt fortsetzen möchten. 
 
Wir können es kaum erwarten, diese aufregende Zeit gemeinsam 
mit euch zu erleben. 
 
Ein dreifaches Burg-Hexe! 
 

Samstag, 11.11.2023 Tunsel Hallenabend der Sel-
tenbachhexen Tunsel

Samstag, 06.01.2024 Gündlingen Hallenabend der 
Welschkorneber 
Gündlingen

Samstag, 13.01.2024 Opfingen Hallenabend der 
Opfinger Rebdeifel

Samstag, 20.01.2024 Heitersheim Hallenabend der 
Strau-Schoeh-Schlurbi

  07771 9317-11
 anzeigen@primo-stockach.de

WIR BERATEN SIE GERNE!
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Freitag, 26.01.2024 Freiburg Hallenabend der 
Höllenbrut Freiburg

Samstag, 27.01.2024 Schweighausen Hallenabend der 
Narrenvereinigung 
Berg un Tal

Sonntag, 28.01.2024 Schweighausen Umzug

Sonntag, 04.02.2024 Kehl Umzug

Donnerstag, 
08.02.2024

Eichstetten in 
der Festhalle

Schmutzige 
Dunschdig 

Freitag, 09.02.2024 Vörstetten Hallenabend der 
Schonbach- 
Männlein Vörstetten

Samstag, 10.02.2024 Altdorf Umzug

Sonntag, 11.02.2024 Emmendingen Umzug

Montag, 12.02.2024 Oppenau Umzug

Dienstag, 13.02.2024 Heimbach Umzug

Sonntag, 18.02.2024 Sulzburg Umzug
 

 

Herzliche Einladung zum „Heimspiel“ 
mit Thorsten Meier (Dirigent), dem studentischen Kammeror-
chester der Musikhochschule Trossingen, dem Chor der evangeli-
schen Kirche  und der Solistin Katalin Rozgonyi am Klavier. 
 
Am Donnerstag, den 23.11.2023, 19 Uhr in der evangelischen 
Kirche Eichstetten. 
 
Am Konzertabend werden die Ouvertüre zur Oper „Le nozze di Fi-
garo“ von Wolfgang Amadeus Mozart, der 1. Chor aus dem Psalm 
42 „Wie der Hirsch schreit“ von Felix Mendelssohn, das Klavierkon-
zert Nr. 1 in g-Moll von Felix Mendelssohn, und die Sinfonie Nr. 1 in 
C-Dur von Ludwig van Beethoven erklingen. 

 
„Ich	freue	mich	riesig,	nach	sehr	langer	Zeit	mit	diesem	Konzert	musika-
lisch	wieder	einmal	nach	Hause	zurückkehren	zu	dürfen.	Hier	habe	ich	
meine	persönlichen	und	musikalischen	Wurzeln,	hier	hat	der	ganze	Weg	
begonnen“.	Thorsten Meier 
 
Weitere Informationen finden Sie auf der Homepage der evangeli-
schen Kirche Eichstetten unter „Förderverein für Orgel-und Kirchen-
musik e.V.“. 
 
Wir freuen uns sehr auf den KonzertAbend „Heimspiel“ mit Thors-
ten Meier, den Musikerinnen und Musikern des studentischen Kam-
merorchesters Trossingen, der Solistin am Flügel Katalin Rozgonyi, 
dem evangelischen Kirchenchor und auf die Menschen, die diesen 
Abend miterleben werden. 

Im Anschluss an den Konzertgenuss laden wir alle Gäste und Musike-
rInnen zu einem geselligen Umtrunk bei bestem Kaiserstühler Wein 
Eichstetter Weingütern und kleinen Snacks ein. Wir freuen uns auf 
euer Kommen! 
 

 

Von Hans Schöberl

Teil 2: Eichstetten 1991 – 1999
Super 8 digitalisiert

Sonntag, 19. November 2023
Festhalle Eichstetten
18.30 Uhr (Einlass: 18 Uhr)

Veranstalter: Heimat- und Geschichtsverein Eichstetten.
Für die Bewirtung mit Getränken ist gesorgt. Eintritt frei.
Um eine Spende für den neuen Krankenwagen des DRK Eichstetten wird gebeten.

Das Beste aus 
40 Jahren Film.

Teil 2
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Neue Angebote von den Landfrauen: 
Weiter geht’s mit dem Sitztanz 
Neue Termine:14.11., 21.11., 28.11., 5.12.sowie 12.12. 23 
Jeweils von 9:15 – 10:45 Uhr 
Treffpunkt wie immer im ev. Kirchengemeindesaal 
Auf geht`s; mit viel Spaß in Bewegung bleiben! 
  
Wer Lust hat Adventsdeko zu basteln hat folgende Möglichkei-
ten:  
Tannenwichtel oder Weihnachtsbäume herstellen! 
Wann am Montag, den 20.11.23 um 18 Uhr 
Wo: bei Inge Bär in der Mühlenstraße 1 
Wer hat bitte Gartenschere und anderes benötigtes Werkzeug mit-
bringen. 
Anmeldung bis Donnerstag 16.11.23 
Teilnahme max. 8 Personen 
Bitte Geld für Materialkosten mitbringen 
 
Weihnachtsdeko herstellen! 
Wann: am Montag den 27.11.23 um 18 Uhr 
Wo: bei Hildegard Hiss im Altweg 34 
Bitte Material wie Tannenreisig, Kerzen etc. selbst mitbringen. 
Anmeldung bis Donnerstag 23.11.23 
Teilnahme mindesten 5 Personen 
 
Termin für die Weihnachtsfeier: 
Sie findet statt am Nikolaustag, dem 6.12.23 um 19:30 Uhr 
Wo: im ev. Gemeindehaus in Eichstetten 
Für eine gute Kalkulation wird um Anmeldung gebeten. 
Eine schriftliche Einladung folgt. 
Bitte anmelden bei: 
Elfriede Rinklin 07663/812 
Elke Becker-Gugel 07668/9960665 
Oder info@landfrauen-eichstetten.de 
 
Sämtliche angebotenen Veranstaltungen finden im Auftrag des 
Bildungs- und Sozialwerkes des Landfrauenverbandes Südbaden 
e.V. statt 
 
 

Save the Date – Konzert 
Liebe Eichstetterinnen und Eichstetter, liebe Musikfreunde, 
unser diesjähriges Konzert findet nicht wie bereits fälschlicherweise 
angekündigt am 25.11.2023, sondern am Samstag, 16. Dezember 
2023 statt. 
Da der Konzerttermin eine Woche vor Weihnachten liegt, haben wir 
uns dazu entschieden, das Konzert in der evangelischen Kirche zu 
veranstalten. Neben klangvollen Stücken der symphonischen Blas-
musik werden Sie auch, dem Termin entsprechend, einige besinn-
liche und weihnachtliche Klänge hören. 
Wir freuen uns schon heute darauf, Sie am 16.12.2023 zu unserem 
Konzert begrüßen zu dürfen! 
 

Weitere Ankündigung: 
Um die Zeit bis zu Weihnachten zu überbrücken und um etwas zum 
weihnachtlichen Flair in Eichstetten beizutragen, möchten wir Sie 
an den ersten drei Adventssonntagen einladen, weihnachtliche 
Klänge zu hören und mitzusingen. Dafür werden einige Musiker 
durch verschiedene Teile unseres Dorfes laufen und jeweils von 14 
– 17 Uhr an einigen Stellen halten und musizieren. Wir laden Sie be-
reits heute ein, uns zuzuhören und auch das eine und andere Lied 
mitzusingen. 

Folgende Touren haben wir geplant: 
03.12.2023: Mitteldorf (u.a. Marienstraße, Breitenweg, Endinger Stra-
ße)
10.12.2023 Unterdorf (u.a. Goethestraße, Schwanenhof, Kirchplatz)
17.12.2023: Oberdorf (u.a. Sonnenstraße, Hauptstraße, Heerstraße)
 
Nähere Infos folgen. Seien Sie gespannt und stimmen Sie sich ge-
meinsam mit uns auf die Adventszeit und Weihnachten ein. Wir freu-
en uns auf Sie! 
 
Ihr Musikverein Eichstetten 
 

 

Vorschau 
Herren 
Sonntag 12.11.2023 
13:00 Uhr SC Eichstetten 2 - Freiamt/Ottoschwanden 3  
15:15 Uhr SC Eichstetten - FV Herbolzheim 2 
 
Frauen 
Sonntag 12.11.2023 
11:00 Uhr SC Eichstetten - Spvgg Buggingen 
 
Jugend 
Freitag 10.11.2023 
C1 18:00 Uhr Staufener SC - SG Bötzingen 
  Spielort: Sportplatz Grunern-
  Wettelbrunn 
B-Juniorinnen  18:00 Uhr SC Eichstetten - SV Biederbach 
  Spielort: Sportplatz Eichstetten 
Samstag 11.11.2023 
D1 12:00 Uhr SV BW Wiehre Freiburg - SC Eichstetten 
  Spielort: Sportplatz Schönbergstadion 
D2 12:15 Uhr SV Endingen 2 - SC Eichstetten 2 
  Spielort: Sportplatz Endingen 
C2 13:00 Uhr SG Weilertal 2 - SG Bötzingen 2 
  Spielort: Sportplatz Hügelheim 
A-Jugend 15:30 Uhr SG Ehrenkirchen - SG Eichstetten 2 
  Spielort: Sportplatz Kirchhofen 
Sonntag 12.11.2023 
E-Jugend ab 15 Uhr Bezirksturnier in Wyhl 
Mittwoch 15.11.2023 
B-Jugend 19:00 Uhr SG Eichstetten - SG Gutach 
  Spielort: Sportplatz Bötzingen 
C1 19:00 Uhr FC Denzlingen 2 - SG Bötzingen 
  Spielort: Sportplatz Denzlingen 
 
Kurzfristige Spielverlegungen oder Spielabsagen werden auf 
unserer Homepage (www.sc-eichstetten.de) bekanntgegeben 
 

Ergebnisse 
Herren 
FV Sasbach 3 - SC Eichstetten 2  0:6 
Torschützen: 3x Nico Hoelle, Marino Günther, Benjamin Köhl, Angelo 
Müller 
SV Heimbach - SC Eichstetten  2:1 
Torschütze: Jonas Schill 
 
Frauen 
Die Frauenmannschaft hatte spielfrei 
 

Jugend: 
C1 SG Bötzingen - JFV Freiburg Ost  18:0 
D2 SC Eichstetten 2 - SV Hochdorf 2  3:1 
D1 SC Eichstetten - FV Hochburg-Windenreute  1:0 
A-Jugend SG Eichstetten 2 - SG Simonswald 2  1:6 
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Kesselfl eischessen wieder ein voller Erfolg 
Das	Kesselfl	eischessen am	29.10.2023	war	auch	in	der	11.Aufl	age	wie-
der	 ein	 voller	 Erfolg.	 Das	 von	 unserem	 ehemaligen	 1.	 Vorstand	 Karl	
Heinz	Rinklin	und	Hans	Dieter	Rinklin	zubereitete	Kesselfl	eisch	hat	den	
Gästen	so	gut	geschmeckt,	dass	alles	ausverkauft	war.	
Herzlichen	Dank	allen	unseren	Helfern,	Kuchenspendern	und	natürlich	
allen	Gästen	die	den	Weg	auf	den	Sportplatz	gefunden	haben. 
 

 
 

Förderverein SC Eichstetten e.V.

Einladung zur Mitgliederversammlung 
Die Mitgliederversammlung des Förderverein SC Eichstetten e.V. fi n-
det am Freitag, 10.11.2023 um 20.00 Uhr im Clubheim des SCE statt. 
 
Hierzu laden wir alle Mitglieder und Interessierten recht herzlich ein. 
 
Tagesordnung:  
•	 Begrüßung
•	 Tätigkeitsberichte
•	 Bericht Kassenprüfer
•	 Entlastungen
•	 Beitragserhöhung
•	 Satzungsänderung
•	 Neuwahlen 
•	 Wünsche und Anträge
•	 Verschiedenes
 
Wünsche und Anträge bitte schriftlich beim 1. Vorsitzenden, Herrn 
Albert Schmidt, Altweg 129, 79356 Eichstetten, einreichen. 
 
Förderverein SC Eichstetten e.V. 
Vorstand 

Macht alle mit beim Tag des Kinderturnens 
des Turnvereins Eichstetten am 11.11.2023 
Jetzt ist Kinderturn-Zeit 
Wir laden am Samstag, 11.11.2023 von 10.00 – 14.00 Uhr alle Kin-
der ab 2 Jahren zum Tag des Kinderturnens beim Turnverein Eichs-
tetten unter dem Motto „Manege frei“ herzlich ein. 
Am Tag des Kinderturnens werden jedes Jahr Bundesweit alle Kin-
der ab 2 Jahre eingeladen, auch Nichtmitglieder, mitzumachen beim 
Hüpfen, Laufen, Schwingen, Balancieren und Springen. 
Unter dem Motto „Manage frei“ steht der Spaß und die Freude an 
der Bewegung für Alle an erster Stelle. Wie keine andere Sportart 
fördert das Kinderturnen vielseitig und umfassend alle wichtigen 
motorischen Grundfertigkeiten und -fähigkeiten wie Laufen, Sprin-
gen, Werfen, Schwingen, Hangeln, Rollen und Drehen um alle Kör-
perachsen. Kinderturnen ist die motorische Grundlagenausbildung 
für Kinder. 
 
Wir freuen uns auf Euch 
 
 
 

INFORMATIONEN AUS DEN 
NACHBARGEMEINDEN

Neues Naturgarten Kaiserstuhl Design
 vorgestellt 
Aufruf an Partner und Leistungsträger die Marke gemeinsam 
bekannter zu machen 
Die Naturgarten Kaiserstuhl GmbH (NGK) hat zur Weiterentwick-
lung des Tourismus am Kaiserstuhl und Tuniberg einen Positionie-
rungsprozess gestartet. Teil davon war auch die Weiterentwicklung 
des Erscheinungsbildes und Angleichung der Logos Naturgarten 
Kaiserstuhl und der Regionalmarke „Kaiserlich genießen“. Zukünftig 
möchten wir die Region am Markt mit einer einheitlichen und star-
ken Dachmarke präsentieren. Dabei setzen wir auch auf Sie als Mul-
tiplikator. 
Denn nur gemeinsam sind wir stark! 
In einem Online-Meeting haben wir das überarbeitete Erschei-
nungsbild präsentiert und gezeigt, welche Marketing-Materialien 
wir bisher für unsere Partner erarbeitet haben, damit auch Sie dazu 
beitragen können, unsere herrliche Region Kaiserstuhl-Tuniberg be-
kannter zu machen. 
Die Präsentation, Logo´s und verschiedenen Materialen können 
unter https://www.naturgarten-kaiserstuhl.de/de/unser-service/lo-
go-nutzung heruntergeladen werden. 
 

 

  

 

FOLLOW US ON

InstagramInstagram
@PRIMO_VERLAG_STOCKACH
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S‘ Miesli dänzelt uf de Brugg, 
vier Schritt vor und vier z’ruck 

. . .  
 

 

 

Hast du Spaß am Tanzen und bist 
mindestens vier Jahre alt? 

Dann schnupper doch mal bei uns rein. 
Die Proben der Kindertanzgruppe finden 

immer Freitags von 17:00 Uhr bis 18:00 
Uhr in der Zehntscheuer (Bahlinger 

Straße 6) in Eichstetten statt. 
 

Wir freuen uns auf dich! 

Trachtengruppe Eichstetten e.V. 
 

in der Zehntscheuer (Bahlinger
stetten statt.

auf dich!

ab 
sofort 

sli dänzelt uf de Brugg

Eichstetten e.V.Trachtengruppe

@TRACHTENGRUPPE_EICHSTETTEN 

E- Mail: info.tge@web.de 
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kinderturnen.de

 Komm vorbei!

Mit Spaß zum

11. November 2023
10:00 - 14:00 Uhr

Turnverein Eichstetten 

Turn & Festhalle 

mit Bewirtung
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SONSTIGES

Agentur für Arbeit 
Aus der Vortragsreihe „Von der Uni in den Beruf“ 
Arbeit finden, die wirklich zu mir passt 
Life/Work Planning (LWP) – am Donnerstag, 30. November, infor-
miert Marc Buddensieg über „Wege in den verdeckten Arbeitsmarkt“. 
Die Veranstaltung beginnt um 18:15 im Kollegiengebäude I, Hörsaal 
1009, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg. Sie dauert rund 90 Minu-
ten. Die Teilnahme ist kostenlos. Eine Anmeldung ist nicht erforder-
lich. 
 
LWP ist ein effektives Verfahren, das Menschen bei der Suche nach 
Arbeit hilft: „Was kann ich, was will ich beruflich wirklich machen und 

wie komme ich genau dorthin?“ LWP richtet sich an diejenigen, die 
ihre berufliche Zukunft systematisch planen und intensiv angehen 
wollen. Die Methode ist so einfach wie erfolgreich: die eigenen Fä-
higkeiten und Interessen entdecken, passende Perspektiven erarbei-
ten und umsetzen. Bei der Stellensuche eröffnet die Methode neue 
Wege. Viele Arbeitssuchende bewerben sich vor allem auf öffentlich 
ausgeschriebene Stellen. Was grundsätzlich vernünftig klingt, bie-
tet jedoch nicht immer die größten Chancen – viele Stellen werden 
nämlich ohne offizielle Ausschreibung in der Zeitung oder im Inter-
net neu besetzt. LWP zeigt den Zugang zu diesem eher verdeckten 
Arbeitsmarkt und liefert eine Methode, sich diesen systematisch zu 
erschließen. 
 
Marc Buddensieg ist Personalentwickler und ausgebildeter LWP-Trai-
ner am LWP Institut Hannover. Sein Vortrag ist Teil der Vortragsreihe 
„Von der Uni in den Beruf“, die in Kooperation von Hochschulteam, 
Agentur für Arbeit Freiburg, und Service Center Studium, Albert-Lud-
wigs-Universität, für Studierende und Hochschulabsolventen orga-
nisiert wird. 

KEINE ZEIT? KEIN PROBLEM! 
WENN ES SCHNELL GEHEN MUSS, EINFACH ONLINE BUCHEN.

www.primo-stockach.de • anzeigen@primo-stockach.de • Tel. 07771 9317-11

Ende des redaktionellen Teils



Wer viel bucht, spart zusätzlich 5% bis 10%
Grüßen Sie auch Ihre Kunden und Geschäftspartner in Ihren Nachbargemeinden. Machen Sie von unseren günstigen 

Kombinationsangeboten Gebrauch! Natürlich können Sie auch alle anderen Ausgaben frei nach Ihren Wünschen
kombinieren, nicht nur die aus Ihrer direkten Nachbarschaft.

3 Ausgaben: 5 % Rabatt �        5 Ausgaben: 10 % Rabatt

SO KOMMT IHR AUFTRAG RICHTIG AN
per Post: Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG, Meßkircher Str. 45, 78333 Stockach
per Fax: 0 77 71 93 17-40
per E-Mail: anzeigen@primo-stockach.de

Unseren Musterkatalog auf www.primo-stockach.de anschauen.

KOMBINIEREN 

SIE NACH 

HERZENSLUST

Mit den Primo-Heimatblättern
können Sie Ihren Weihnachtsgruß 
an all Ihre Kunden schicken. 

Setzen Sie unsere Heimatblätter wie 
ein Puzzle zusammen oder nutzen 
Sie unsere Primo-Kombinationen. 

Gerne beraten wir Sie  telefonisch 
oder werfen Sie einen Blick in 
unsere aktuellen Mediadaten unter 
www.primo-heimatblatt.de.
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Bei uns sind Sie richtig!
Handel  Handwerk  Gewerbe

SONDERSEITEN SPECIAL IN EICHSTETTEN  GOTTENHEIM  WALTERSHOFEN  SASBACH  VOGTSBURG  IHRINGEN  BÖTZINGEN  MERDINGEN

KIOSK IHRINGEN
Poststraße 1  -  Tel. 07668 - 996 98 52 

Schulbedarf
Schlüsselservice
Uhren
Batteriewechsel 
Handyreparaturen

Toto Lotto  |  Kopien
Spielwaren  |  Zeitschriften
Biometrische Passbilder  
Telekom Vertriebspartner 
Flixbus Tickets 



Obacht, bitte lesen!
Auch Kleinigkeiten können Ihren Geldbeutel deutlich auffrischen!  

Suche u. kaufe Möbel, Porzellan, Bleikristall,
Schnitzereien, Bilder, Teppiche, Zinn, Handtaschen, Abendkleider, 

Trachten, Uhren, Tafelsilber, Schmuck und andere Nachlässe.
Pelzmäntel und Pelzjacken ab 500,00 bis 3.000,00 Euro.

Lammfell - Lederjacken.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf, Tel. 0781 47 44 71 50
Familie Pauluna

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

Gartengrundstück gesucht
Suche Gartengrundstück, Streuobstwiese,  
ehem. Reben, o. Ä. zum Kauf, zur priv. Nutzung 
als Freizeitgrundstück  0151 / 438 74 928

Schmalspurtraktor gesucht
von Nebenerwerbslandwirt. Holder, Goldoni oder 

ähnliches Modell Tel. 07662-2549998

Wohnung zu vermieten 
Ab 01.02.2024 2-Zimmer-Whg. an 1-2 Personen zu vermieten.

62qm, Einbauküche, NR, Stellplatz, keine HT, 720,- € warm. 
Anfragen an: wohnen.in.eichstetten@gmail.com

Reben zu verpachten
22,7 Ar Spätburgunder, Gewann Lerchenberg,  
(Lgb. Nr. 10369) zu verpachten.  0178 4029730



Allgemeiner Notdienst
Polizeinotruf  110
Polizeiposten  Bötzingen 07663 6053-0
   Breisach 07667 9117-0

Feuerwehr  112
Feuerwehrkommandant Mathias Meier 608465
Feuerwehrhaus 949349, Fax: 9129416

Deutsches Rotes Kreuz  Info@drk-eichstetten.de
Bereitschaft Eichstetten 

Strom: Netze BW GmbH
Störungsmeldestelle 0800 3629477
Regionalzentrum Rheinhausen

Wasser: 
Wassermeister M. Wiedemann 1862 oder 607140

Stellvertretung
S. Benthlin          07663/607421
 0170 1585800 (Notfälle)
 wasserversorgung@eichstetten.de

Gas:  badenova AG & Co. KG

Störnummer:  0800 2767767

Unfallrettungsdienst und Krankentransport 
Notruf 112
Giftnotruf Zentrale 0761 19240
Krankentransport 0761 19222

Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 120 120 00

Kinderärztlicher Notdienst 116 117

Tierärztlicher Notdienst 
Den tierärztlichen Notdienst erfragen Sie bitte bei 
Ihrem Haustierarzt.

Notfalldienst Ärzte  116 117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Baden-Württemberg

Soziale Dienste
Bürgergemeinschaft Eichstetten
Bürgerbüro Schwanenhof
Mo - Fr.:  09.00 - 12.00 Uhr  948686
Mo. abends: 16.30 – 18.00 Uhr Fax: 07663 912113

Kirchliche Sozialstation 
und Bürgergemeinschaft  07663-8969-263
Tagespflege im Schwanenhof 
Hauptstraße 32-34, 79356 Eichstetten

Migration und Integration 07663 / 9429595
 Mobil 0159 / 04370819

Beratungsstelle für ältere  
Menschen und deren Angehörige
Renate Brender, Dipl.-Sozialarbeiterin
Christiane Gehring, Dipl.-Sozialpädagogin
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen
Beratung-senioren@gmx.de  07663-9148835

Kirchliche Sozialstation Nördlicher Breisgau e.V.
Häusliche Alten- und Krankenpflege, 
Hauswirtschaftliche Dienste  07663-8969-210
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen 

Sprechstunde für Angehörige 
von Menschen mit Demenz
Frau Regina Schultis 07663-8969-260

Hospizdienst Eichstetten-Bötzingen-Gottenheim
Begleitung von Schwerkranken,  0160 96837846
Sterbenden u. deren Angehörigen 07663 3757

Fachstelle Kindertagespflege
Franziska Baur
kindertagesbetreuung@lkbh.de 0761-2187-2637

Telefonverzeichnis
Bürgermeisteramt
Zentrale 9323-0  gemeinde@eichstetten.de
Fax 9323-31 www.eichstetten.de 
Gudrun Ehret  ehret@eichstetten.de
Meldeamt/Gewerbeamt 9323-11

Barbara Benthlin benthlin@eichstetten.de
Meldeamt/Gewerbeamt 9323-11

Sandra Kern kern@eichstetten.de
Standesamt, Friedhofsverwaltung  9323-13
Vorzimmer Bürgermeister

Michael Bruder  bruder@eichstetten.de
Bürgermeister  9323-13

Susanne Leschzinski  leschzinski@eichstetten.de
Infostelle/Bürgerservice,  9323-14
Fundbüro, Nachrichtenblatt

Lothar Höfflin  hoefflin@eichstetten.de
Soziales, Renten  9323-15

Katja Schöpflin  schoepflin@eichstetten.de
Projektstelle  9323-16

Ulrich Porsche  porsche@eichstetten.de
Hauptamtsleiter  9323-18

Karin Rautenberg  rautenberg@eichstetten.de
Liegenschaften und Vermietung 9323-19

Michael Hagin  bauen@eichstetten.de
Bauwesen 9323-25   

Volker Jauch jauch@eichstetten.de
Rechnungsamtsleiter 9323-20

Sybille Erschig  erschig@eichstetten.de
Gemeindekasse 9323-21

Simon Eckermann eckermann@eichstetten.de
Rechnungsamt 9323-22

Thomas Fuß  jugendreferat@eichstetten.de
Jugendreferat 0171 7718412
Sprechstunden beim Bürgermeisteramt:
Mo. - Fr.  8.00 - 12.00 Uhr
Mo.  14.00 - 19.00 Uhr 
Die Gemeindekasse hat freitags geschlossen.

Bauhof  bauhof@eichstetten.de
Dorfgraben 14 4341

Adolf-Gänshirt-Schule  3788
Offene Ganztagsbetreuung  ogb@eichstetten.de
Frau Michaela Krah  07663-91 29 35 0 /
Herr Thomas Fuß 0171 7718412

Jugendclub  99784

Ev. KiTa am Weinberg  2333
kiga.eichstetten@kbz.ekiba.de
Kita Wunderland  wunderland@eichstetten.de
Kleinkindbetreuung  914061
Schulstr. 5 
Naturkindergarten am Breitenwegerhof
naturkindergarten@eichstetten.de
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Apotheken
Nacht- und Sonntagsdienst

Samstag, 11.11.2023: 
Rebtal-Apotheke Tiengen 
Tel.: 07664 - 91 07 00 
Im Maierbrühl 3, 79112 Freiburg (Tiengen) 

Sonntag, 12.11.2023: 
Apotheke am Gutshof Umkirch 
Tel.: 07665 - 5 16 26 
Hauptstr. 9, 79224 Umkirch 

Montag, 13.11.2023: 
Adler-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 93 05 16 
Dorfstr. 1, 79232 March (Hugstetten) 

Dienstag, 14.11.2023: 
Bären-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 22 52 
Hauptstr. 39, 79232 March (Buchheim) 

Mittwoch, 15.11.2023: 
St. Wendelin-Apotheke 
Tel.: 07668 - 58 12 
Farbgasse 10, 79291 Merdingen 

Donnerstag, 16.11.2023: 
Kaiserstuhl-Apotheke Eichstetten 
Tel.: 07663 - 12 05 
Hauptstr. 67, 
79356 Eichstetten am Kaiserstuhl 

Freitag, 17.11.2023: 
Kaiserstuhl-Apotheke Vogtsburg 
Tel.: 07662 - 3 37 
Hauptstr. 3, 
79235 Vogtsburg im Kaiserstuhl 
(Oberrotweil) 

Jugendbücherei Eichstetten
Geöffnet  montags 15 - 17 Uhr
  mittwochs 18 - 19 Uhr
jugendbuecherei.eichstetten@t-online.de

Jugendmusikschule 
Mittlerer Breisgau

Vörstetter Straße 3, 79194 Gundelfingen
Postfach 1125, 0761 589891
 Fax. 0761 589893

Recyclinghof
Bruckmatten 31, Gewerbegebiet
Mittwoch von 18.30 bis 20.30 Uhr 
Annahme von Zeitungen/Zeitschriften, Papier, 
Pappe, Schrott, Kupfer, Messing, Gras- und Hecken-
schnitt, Elektrogeräte, Bildschirme, Fernsehgeräte

Recyclinghof Bötzingen  
Schlossmattenstraße 23
Öffnungszeiten:  Mi.  17.00 - 19.00 Uhr
  Samstag  9.00 - 14.00 Uhr

Annahme von Kühlschränken, 
Gras- und Heckenschnitt


